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Die wichtigsten Aktivitäten:

v  Herausgabe der „Schriften zur Weingeschichte“ (bis zum November
2016: 191 Hefte).

    Jährlich kommen drei Hefte hinzu, die an ordentliche Mitglieder kos-
tenlos abgegeben werden. Die hier im Schriftenverzeichnis genannten
Preise gelten ausschließlich für ordentliche Mitglieder der Gesell-
schaft. Nichtmitglieder zahlen einen Aufschlag von 40% auf diese
Preise. Bitte prüfen Sie daher, ob Sie vielleicht nicht doch lieber Mit-
glied bei uns werden. Dann sind nämlich alle künftigen Schriften
 kostenfrei im Mitgliedsbeitrag enthalten.

v  Bibliographie zur Geschichte und Kultur des Weines [=Schoene3]
(ca. 34.000 verzeichnete Titel, Stand November 2016).

v  Biographisches Lexikon „Persönlichkeiten der Weinkultur“ (2. Aufl.
2002, mit laufenden Ergänzungen im Internet).

v  Weingeschichtliche Bibliothek (als Abteilung in der Hauptbibliothek
der Hochschule Geisenheim: zurzeit ca. 2.300 Buchtitel).

GESELLSCHAFT FÜR

GESCHICHTE DES WEINES E. V.
(gegründet 1959 – Sitz Wiesbaden)

Der Name gibt es vor: Die „Gesellschaft für Geschichte des Weines“
 betreibt die Erforschung der Weingeschichte – und dies mit vielen
 Facetten: Sie widmet sich u. a. der Geschichte der

v  Rebsorten
v  Anbautechniken
v  Weinlagen
v  Kellerwirtschaft und Weinbereitung
v  Schaumweinproduktion
v  Anbaugebiete
v  Weinkultur
v  des Weinbrandes
v  des Weinhandels.





Regionale Weingeschichte Deutschlands
Ahr
Nr. 10     Rausch, Jakob – Die Geschichte des Weinbaus an der Ahr. 11 S.

1963.  2,50
Nr. 67     Böll, Karl-Peter – Die Entwicklung der Ahr zum Rotwein -

anbaugebiet. 10 S. 1983.  5,50
Nr. 146   Herborn, Wolfgang – Der Weinbau an der Ahr im frühen und

hohen Mittelalter. 75 S. 2004.  6,00

Baden
Nr. 14     Endriss, Gerhard – Der badische Weinbau in historisch-geo -

graphischer Betrachtung. 27 S. 1965.  2,50
Nr. 23     Spahr, Gebhard – Wein und Weinbau im Bodenseeraum. 36 S.

1970.  2,50
Nr. 40     Götz, Bruno – Die Geschichte des Weinbaues von Freiburg.

24 S. 1976.  2,50 
Nr. 124   Brucker, Philipp/Hachenberger, Richard/Trogus, Heinz – In der

Ortenau. 32 S. 1998.  3,50
Nr. 160   Schruft, Günter – 100 Jahre Naturweinerzeuger und Prädikats-

weingüter (VDP) in Baden 1907–2007. 47 S. 2008.  5,50
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Nr. 165   Schruft, Günter – Markgräfler Winzer. Die ersten Mitarbeiter
von Dr. Adolph Blankenhorn am Oenologischen Institut Karls-
ruhe. 88 S. 2009.  7,50

Nr. 186   Schruft, Günter – Die Geschichte der Veredelung des Weinbaus
auf Vulkanböden im Kaiserstuhl/Baden. 151 S. 2015.  11,00

Berlin, Brandenburg
Nr. 152   Prüfer, Lutz H. – Potsdam und der Wein. 60 S. 2006.  7,00
Nr. 170   Krätzner, Claus – Zur Geschichte des Weinbaus in der Mark

Brandenburg unter besonderer Berücksichtigung der Neumark.
47 S. 2011.  4,00

Bremen
Nr. 153   Kloft, Hans – Bremen und der Wein. Geschichte, Wirtschaft

und Poesie. 28 S. 2006.  4,50

Franken
Nr. 11     Breider, Hans – Der fränkische Weinbau in der Landschaft.

15 S. 1964.  2,50
Nr. 54     Breider, Hans – Sebastian Englerth. 40 S. 1980.  4,50
Nr. 162   Häußler, eodor – Der Baierwein einst und heute./Krämer-

Neubert, Sabine – Expertendialekt. Zum Fachwortschatz der
Winzer in Unterfranken. 51 S. 2008.  6,00

Nr. 185   Seeliger, Hans Reinhard – Wein und Weinbau der Abtei Ebrach im
Steigerwald und die Frage der Herkunft des Silvaners in Franken. 

                Seeliger, Hans Reinhard – Stiftung und Wein – Historische
Skizzen zum Leben in Klöstern, Stiften und Hospitälern. 56 S.
2014.  7,00

Hessische Bergstraße
Nr. 29     Eichhorn, Ernst – Geschichte und Bedeutung des Weinbaues an

der hessischen Bergstraße. 12 S. 1972.  2,50

Mittelrhein
Nr. 49     Prößler, Helmut – Das Weinbaugebiet Mittelrhein in Ge -

schichte und Gegenwart. 120 S. 1979.  2,50
Nr. 107   Pauly, Ferdinand – Die Bedeutung der Klöster und Stifte für die

Entwicklung des Weinbaus am Mittelrhein. 36 S. 1993.  4,00
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Mosel – Saar – Ruwer 
Nr. 25     Christoffel, Karl – Der Moselwein in Geschichte und Dichtung.

24 S. 1971.  2,50
Nr. 107   Prößler, Helmut – Koblenz 2000 Jahre und der Wein. 36 S.

1993.  4,00
Nr. 154   Frieden, Karl-Heinz – Entwicklung des Weinbaus an der Ober -

mosel. 28 S. 2006.  4,50
Nr. 167   Schmitt, Roland – Zur Geschichte des Weinbaus im Bliesgau

und an der oberen Saar (Saar-Blies-Winkel). 32 S. 2010.  4,50
Sonderheft 3
Prößler, Helmut – Bernkasteler Doctor, der „kurfürst liche“ Weinberg.
68 S. 1990.  3,50

Nahe
Nr. 148   Schmitt, Friedrich – Geschichte des Weinbaus an der Nahe.

48 S. 2004.  5,00

Pfalz
Nr. 67     Schumann, Fritz – Der pfälzische Weinbau auf dem Weg zum

Hambacher Fest. 22 S. 1983.  5,50
Nr. 169   Adams, Karl – Der Herrenhof in Neustadt-Mußbach an der

Weinstraße. Fronhof, Johannitergut, Kulturzentrum, ältestes
Weingut der Pfalz. 64 S. 2010.  5,50

Rheingau
Nr. 20     Kalinke, Helmut – Der Rheingau, Weinkulturzentrum gestern,

heute und morgen. 1969. 52 S.  2,50
Nr. 22     Staab, Josef – Beiträge zur Geschichte des Rheingauer Wein-

baus. 39 S. 1970.  2,50
Nr. 30     Schaefer, Albert – Die alte Rheingauer Freiheit. 22 S. 1973.

 2,50
Nr. 32     Struck, Wolf-Heino – 1000 Jahre Weinbau in Wiesbaden-

Schierstein. Zur Geschichte der Weinkultur in urbanisierter
Zone am Rande des Rheingaus. 43 S. 1973.  2,50

Nr. 52     Labonte, Christian Josef – Rheingauer Wein- und Geschichts-
chronik von 1626 bis 1848. 105 S. 1979.  6,50
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Nr. 81     Staab, Josef – Die Zisterzienser und der Wein am Beispiel des
Klosters Eberbach. 20 S. 1987.  2,75

Nr. 121   Vorster, Karl A. v. – Der Rheingauer Weinbau … (Faksimile-
druck nach dem Original von 1765). 408 S. 1997.  17,00

Nr. 142   Wagner, Frank – Eltville, die Weinburg des Kurstaates Mainz.
56 S. 2003.  5,00

Rheinhessen
Nr. 19     Koch, Hans-Jörg – Rheinhessen/Weinhessen. Skizzen aus 2000

Jahren. 8 S. 1969.  2,50
Nr. 168    Jung, Patrick und König, Margarethe – Zur Frage des römi-

schen Weinbaus in Rheinhessen. 80 S. 2010.  7,00
Nr. 190   Wagner, Andreas – Weinbau in Rheinhessen. Beiträge des Kul-

turseminars der Weinbruderschaft Rheinhessen zu St. Kathari-
nen am 14. November 2015. 115 S. 2016.  6,50

Nr. 191   Bamberger, Udo; Fuchß, Peter; Kissinger, Hans-Günther;
Adams, Karl; Hoos, Günter – Geschichte der Domäne Mainz
und der Staatsweingüter im südlichen Rheinland-Pfalz. 160 S.
2016.  11,00

Saale – Unstrut
Nr. 65     Bernuth, Jörg – Der üringer Weinbau. 40 S. 1983.  5,50
Nr. 85     Bernuth, Jörg – Der Jenaer Weinbau. 64 S. 1988.  5,50
Nr. 132   Peukert, Jörg – Der Freyburger Weinbau vom 16. bis zum 18.

Jahrhundert. 84 S. 1999.  6,50
Nr. 179   Sommerfeld, Hubertus – Der Weinbau im Mansfelder Land. 48

S. 2013.  5,00

Sachsen
Nr. 72     Bernuth, Jörg – Der Weinbau an der Elbe. 48 S. 1984.  5,50
Nr. 125   Ulrich, Gerd – Archivalien zur Geschichte des sächsischen

Weinbaus 1887–1997 unter besonderer Berücksichtigung des
Reblausbefalls 1887. 55 S. 1998.  6,50

Nr. 139   Ulrich, Gerd – Studie zur Entwicklung der Rebsorten und ihrer
Bezeichnungen im Weinbau Sachsens. 43 S. 2002.  4,50

Nr. 141   Walter, Hannes – Meissener Porzellan und Meißener Wein.
40 S. 2003.  8,50
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Nr. 143   Wagner, Andreas – Wandlungen sächsischer Weinbaupolitik im
19. und 20. Jahrhundert. 32 S. 2003.  4,00

Nr. 159   Ulrich, Gerd – Die Sächsische Weinbaugesellschaft. Eine Studie
zur Geschichte und Wirkung der Gesellschaft in Sachsen und
Deutschland. 83 S. 2008.  7,00

Württemberg
Nr. 8        Graf Adelmann, Raban – Die Geschichte des württembergi-

schen Weinbaus. 15 S. 1962.  2,50
Nr. 33     Baumann, Reinhold – Zwölf Jahrhunderte Weinbau und Wein-

handel in Württemberg. 17 S. 1974.  2,50
Nr. 51     Baer, Otto – Werden, Wachsen und Wirken der württembergi-

schen Weingärtnergenossenschaften. 80 S. 1979.  6,50
Nr. 127   Metzger, Otto – Zum Weinbau im mittleren Taubertal. 39 S.

1998.  4,50
Nr. 163   Quarthal, Franz – Der Weinbau am oberen Neckar. 24 S. 2009.

 4,00

Sonstige
Nr. 110   May, Hartmut – Weinstadt Dillenburg. 40 S. 1994.  6,00

Regionale Weingeschichte Europas
Frankreich
Nr. 174   May, Degenhard – Flacon, Carafon, Bouteille. Zur Geschichte

der Weinflasche in Frankreich. 84 S. 2012.  10,00

Italien
Nr. 93     Ansprachen und Vorträge anlässlich der Gebietsveranstaltung

Südtirol am 17. und 18. Juni 1988 in Bozen und San Michele
a/A. 55 S. 1989.  3,50

Nr. 187   Hungerbühler, Plazidus; Maran, Ivo; Morandell, Stefan – Der
Weinbau im Etschlande von Augustin Nagele, Propst zu Gries
(1753–1815). 187 S. 2015.  10,00

Nr. 188   Maran, Ivo; Morandell, Stefan – Vernatscher, Traminer, Kalterer-
see Wein. Neues aus Südtirols Weingeschichte. 83 S. 2015.  7,00
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Luxemburg
Nr. 41     Gerges, Martin – Aus der Geschichte des Luxemburger Wein-

baus. 23 S. 1977.  2,50

Österreich
Nr. 27     Franz, Herbert – Zur Kulturgeschichte des Weinbaus in der

Wachau. 24 S. 1972.  2,50

Schweiz
Nr. 34     Bächtold, Kurt – Aus der Geschichte des Weinbaus in der Ost-

schweiz. 17 S. 1974.  2,50
Nr. 36     Karlen, Léo – Der Wein im Wallis. 16 S. 1974.  2,50

Siebenbürgen
Nr. 108   Acker, Hans – Weinland Siebenbürgen. Achthundert Jahre

Weinbau im Karpatenbogen. 132 S. 1993.  17,00

Regionale Weingeschichte außerhalb Europas
Israel
Nr. 43     Goor, Asaph – Geschichte des Weines im Heiligen Land. 22 S.

1977.  2,50

Südafrika
Nr. 129   Ambrosi, Hans/Grünewald, Hildemarie/Graf von Dürckheim,

Max – Deutsche im Kapweinbau 1652–1999. 93 S. 1999.  9,00

Weinbau in der Antike und im Mittelalter
Nr. 5        Schneider, Carl – Zur Bedeutung des Weines in der Antike. 8 S.

1961.  2,50
Nr. 6        Christoffel, Karl – Der antike Weingott und das Mysterium des

Weines. 11 S. 1961.  2,50
Nr. 53     Heine, Peter – Wein im islamischen Mittelalter. 32 S. 1980.

 6,50
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Nr. 55     Ossendorf, Karlheinz – 6000 Jahre Weinbau in Ägypten. 56 S.
1980.  5,50

Nr. 102   Berger, Michael – Weinhandel und Weinrecht im alten Rom. 11
S. 1992.  2,75

Nr. 106   Rozumek-Fechtig, Ottraud – Die Grafen von Katzenelnbogen.
Weinbau und Weinverzehr im 14. und 15. Jahrhundert. 59 S.
1993.  8,00

Nr. 115   Gilles, Karl-Josef/König, Margarethe/Schumann, Fritz/Martin-
Kilcher, Stefanie und Hanel, Norbert – Neuere Forschungen zum
römischen Weinbau an Mosel und Rhein. 109 S. 1995.  9,00

Nr. 135   Wagner, Frank – Der Weinhaushalt der Landsburg im 15. Jahr-
hundert. 68 S. 2000.  5,50

Nr. 150   Schnurrer, Ludwig – Weinbau und Weinkonsum im Spital der
Reichsstadt Rothenburg ob der Tauber im späten Mittelalter.
57 S. 2005.  5,00

Geschichte der Rebsorten
Nr. 24     Staab, Josef – 500 Jahre Rheingauer Klebrot = Spätburgunder.

13 S. 1971.  2,50
Nr. 48     Fill, Karl/Paul, Albert – Die Namen der deutschen Weinlagen.

Namen und Herkunft der in Deutschland angebauten Rebsor-
ten. 44 S. 1979.  2,50

Nr. 61     Hoffmann, Kurt M. – Der Gutedel und die Burgunder. 67 S.
1982.  6,00

Nr. 63     Hoffmann, Kurt M. – Traminer und Muskateller und ihre
Weine. 32 S. 1982.  4,50

Nr. 67     Schumann, Fritz – Der Gänsfüßer. 12 S. 1983.  5,50
Nr. 73     Schenk, Walter/Hoffmann, Kurt M. – Zur Familie der Burgun-

der/1100 Jahre Blauer Spätburgunder in Bodman am Boden-
see. 40 S. 1985.  4,50

Nr. 92     Linsenmaier, Otto – Der Trollinger und seine Verwandten.
113 S. 1989.  8,00

Nr. 99     Staab, Josef – Der Riesling, Geschichte einer Rebsorte. 14 S.
1991.  8,00
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Nr. 113   Banal, Remigio – Der Falerner. 8 S. 1995.  5,50
Nr. 158   Graff-Höfgen, Gisela – Vom Ruländer zum Grauburgunder. Der

Wein der Grauen Mönche. 48 S. 2007.  5,00
Nr. 172   Töpfer, Reinhard / Maul, Erika / Eibach, Rudolf – Geschichte

und Entwicklung der Rebenzüchtung auf dem Geilweilerhof.
24 S. 2011.  4,00

Nr. 185   Seeliger, Hans Reinhard – Wein und Weinbau der Abtei Ebrach
im Steigerwald und die Frage der Herkunft des Silvaners in
Franken. 

                Seeliger, Hans Reinhard – Stiftung und Wein – Historische
Skizzen zum Leben in Klöstern, Stiften und Hospitälern. 56 S.
2014.  7,00

Nr. 188   Maran, Ivo; Morandell, Stefan – Vernatscher, Traminer, Kalte-
rersee Wein. Neues aus Südtirols Weingeschichte. 83 S. 2015.
 7,00

Terminologie und Lagenbezeichnungen
Nr. 16     Arntz, Helmut – Wein im sprachlichen Wettbewerb. 20 S. 1966.

 2,50
Nr. 26     Arntz, Helmut – Natur- und Kulturnamen der Weinlagen des

Rheingaus. 44 S. 1972.  5,00
Nr. 37     Christoffel, Karl – Die alten Lagennamen der Moselweinberge.

14 S. 1976.  2,50
Nr. 48     Fill, Karl/Paul, Albert – Die Namen der deutschen Weinlagen.

Namen und Herkunft der in Deutschland angebauten Rebsor-
ten. 44 S. 1979.  2,50

Nr. 130   Gilles, Karl-Josef – Der Weinlagename „Zeller Schwarze Katz“.
64 S. 1999.  6,50

Nr. 133   Arntz, Helmut – Urkataster und Gewannen. 192 S. 2000.
 17,00

Sonderheft 3
Prößler, Helmut – Bernkasteler Doctor, der „kurfürst liche“ Weinberg.
68 S. 1990.  3,50
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Weinbautechnik und Rebschutz
Nr. 27     Moser, Lenz – Das Lenz-Moser-Erziehungssystem der Reben

und wie es dazu kam. 24 S. 1972.  2,50
Nr. 35     Preuschen, Gerhardt – Arbeitsverfahren und Geräte im Wein-

bau. 48 S. 1974.  2,50
Nr. 58     Claus, Paul – Arsen zur Schädlingsbekämpfung im Weinbau

1904–1942. 39 S. 1981.  4,50
Nr. 74     Claus, Paul – Der Schutz der Reben vor Schädlingen und Krank-

heiten. 85 S. 1985.  10,00 
Sonderheft 4
Preuschen, Gerhardt – Zur Entwicklung der Bodenpflege um den Reb-
stock. 32 S. 1994.  5,50

Kellerwirtschaft und Weinbehandlung

Nr. 4        Schanderl, Hugo – Die historische Entwicklung der Gärungs-
wissenschaft. 8 S. 1960.  2,50

Nr. 42     Staab, Josef – Qualität im Wandel der Zeiten. 11 S. 1977.  2,50
Nr. 45     Arntz, Helmut – Federweißer. 20 S. 1977.  2,50
Nr. 46     Hagenow, Gerd – Das Keltern. 64 S. 1978.  2,50
Nr. 57     Monz, Heinz /Arntz, Helmut – Ludwig Gall. Vom Chaptalisie-

ren. 32 S. 1981.  4,00
Nr. 62     Ossendorf, Karlheinz – Schröter, Weinlader, Weinrufer. 80 S.

1982.  6,50
Nr. 79     Troost, Gerhard – Zur Geschichte der Weinfiltration. 48 S.

1986.  4,00 
Nr. 97     Troost, Gerhard – Die Keltern. Zur Geschichte der Keltertech-

nik. 136 S. 1990.  8,00
Nr. 98     Jenemann, Hans R. – Zur Geschichte der Dichtebestimmung

von Flüssigkeiten, insbesondere des Traubenmostes in Oechsle -
graden. 48 S. 1990.  4,00

Nr. 103   Eschnauer, Heinz R. – Zur Reinheit des Weines seit 2000 Jah-
ren. Vinum et Plumbum. 71 S. 1992.  6,50

Nr. 112   Eschnauer, Heinz R. – Feuerwein am Rhein. 20 S. 1995.  3,50

– 11 –



Nr. 184   Jakob, Ludwig – Entwicklungen in der Önologie vom Altertum
bis zur Neuzeit. 70 S. 2014.  6,50

Weinhandel und Weinrecht
Nr. 13     Arntz, Helmut – Aus der Geschichte des deutschen Weinhan-

dels. 24 S. 1964.  2,50
Nr. 15     Zimmermann, Eduard – Wein und Verbraucher. 8 S. 1966.

 2,50
Nr. 21     Koch, Hans-Jörg – Weintrinker und Weingesetz. 31 S. 1970.

 2,50
Nr. 31     Becker, Werner – Möglichkeiten und Hindernisse einer Harmo-

nisierung der Weingesetzgebung im Gemeinsamen Markt. 22 S.
1973.  2,50

Nr. 33     Baumann, Reinhold – Zwölf Jahrhunderte Weinbau und Wein-
handel in Württemberg. 17 S. 1974.  2,50

Nr. 47     Pieroth, Kuno – Die Zukunft des deutschen Weinmarktes. 4 S.
1979.  2,50

Nr. 60     Busch, Jörg W. – Der Eberbacher „Cabinetkeller“ 1730–1803.
47 S. 1981.  5,50 

Nr. 71     Busch, Jörg W. – Die Anfänge des herzoglich nassauischen
Cabinetkellers und der Versuch einer Flaschenvermarktung sei-
ner Weine. 48 S. 1984.  4,50

Nr. 77     Busch, Jörg W. – Der Rheingauer Weinbau und Handel 1690 bis
1750 am Beispiel der Kellerei Schloß Vollrads. 64 S. 1986.
 5,50

Nr. 116   Ossendorf, Karlheinz – „Sancta Colonia“ als Weinhaus der
Hanse. Teil 1: Reben intra muros und außerhalb der Stadt.
107 S. 1996.  10,00

Nr. 118   Ossendorf, Karlheinz – „Sancta Colonia“ als Weinhaus der
Hanse. Teil 2: Köln als Zentrum des Weinhandels im Mittel -
alter. 138 S. 1996.  10,00

Nr. 123   Koch, Hans-Jörg – Der Weinlagename als Herkunftsangabe
und Qualitätshinweis. Rechtsgeschichte, aktuelle Regelungen,
Reformvorschläge. 36 S. 1998.  3,50
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Nr. 128   Göttert, Rolf – Aus der Geschichte des Rüdesheimer Weinhan-
dels. 32 S. 1999.  4,00

Nr. 131   Koch, Hans-Jörg – Der Wein und die Macher. Weinkultur zwi-
schen Purismus und Fabrikation. 76 S. 1999.  6,50

Nr. 136   Koch, Hans-Jörg – Wein und Qualität. Markt, Verbraucher -
erwartung, Weinrecht, Weinbaupolitik. 25 S. 2001.  3,50

Nr. 166   Hepp, Rowald – Weinrechnungen im Laufe der Zeit. Buchhal-
tung und Rechnungslegung des Weingutes Schloss Vollrads.
28 S. 2010.  5,00

Nr. 177   Koch, Hans-Jörg – Der normierte Weingeschmack. Ästhetik
und Kultur. Gesetzliche Regelungen. Die amtliche Prüfung.
Weinrechtspolitik. 24 S. 2012.  3,50

Weinkultur und Weingenuss
Nr. 9        Zimmermann, Eduard – Wein als Erlebnis. 8 S. 1962.  2,50
Nr. 12     Arntz, Helmut – Der Wein und die Massengesellschaft. 12 S.

1964.  2,50
Nr. 25     Christoffel, Karl – Der Moselwein in Geschichte und Dichtung.

24 S. 1971.  2,50
Nr. 44     Fill, Karl – Dichter schmecken Wein. 25 S. 1977.  2,50
Nr. 47     Koch, Hans-Jörg – Weinkultur, was ist das? 4 S. 1979.  2,50
Nr. 64     Christoffel, Karl – Bacchus, der Freund des Eros. 31 S. 1983.

 4,50
Nr. 76     Ossendorf, Karlheinz – Schutzpatrone der Winzer. 84 S. 1986.

 5,50
Nr. 86     Gracher, Rosemarie – Wein zur Speise, Wein in der Speise. 24 S.

1988.  2,75
Nr. 88     Graff-Höfgen, Gisela – Traubenmotive auf Gebrauchstextilien.

80 S. 1988.  6,00
Nr. 90     Claus, Paul – Weinmuseen im deutschsprachigen Raum. 35 S.

1989.  2,75
Nr. 95     Pruns, Herbert/Staab, Josef – Brot und Wein. 1990. 44 S.

 3,50
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Nr. 99     Blomberg, Georg Frhr. von – Wein auf Briefmarken. 18 S. 1991.
 8,00

Nr. 101   Seeliger, Hans Reinhard – Wein, Mönch und Etikett. 80 S. 1991.
 10,00

Nr. 105   Mathy, Helmut – Weinkultur in Mainz seit dem Mittelalter.
28 S. 1993.  3,50

Nr. 126   Horn, Günter – Und er trinke den Wein … Festliche Weinprobe
auf den Spuren Hildegards von Bingen. 48 S. 1998.  5,50

Nr. 134   Graff-Höfgen, Gisela – Die Kundschafter des Weines. Das Trau-
benträgermotiv vom Alten Testament bis heute. 48 S. 2000.
 6,00

Nr. 178   Lehmann, Harald und Seidensticker, Peter – Der vollen Brüder
Orden. Hieronymus Bocks Weintraktat (um 1540). Eine Wein-
satire aus dem 16. Jahrhundert. 70 S. 2013.  8,00 

Nr. 185   Seeliger, Hans Reinhard – Wein und Weinbau der Abtei Ebrach
im Steigerwald und die Frage der Herkunft des Silvaners in
Franken. 

                Seeliger, Hans Reinhard – Stiftung und Wein – Historische
Skizzen zum Leben in Klöstern, Stiften und Hospitälern. 56 S.
2014.  7,00

Persönlichkeiten der Weinkultur
Nr. 7        Arntz, Helmut – Festrede für Dr. Dr. Karl Christoffel und Rudi

vom Endt. 10 S. 1961.  2,50
Nr. 47     Arntz, Helmut – Laudatio für Dr. Hans-Jörg Koch und Laudatio

für Otto Henkell. 10 S. 1979.  2,50
Nr. 50     Schumann, Fritz – Der Weinbaufachmann Johann Philipp

Bronner und seine Zeit. 43 S. 1979.  5,50
Nr. 54     Breider, Hans – Sebastian Englerth. 40 S. 1980.  4,50
Nr. 78     Schellenberg, Kurt/Kreiskott, Horst/Schumann, Fritz/Linsen-

maier, Otto – Justinus Kerner. 63 S. 1986.  5,50
Nr. 100   Claus, Paul und Mitarbeiter – Persönlichkeiten der Weinkultur

deutscher Sprache und Herkunft. Kurzbiographien aus 16 Jahr-
hunderten. 1991 (vergriffen, s. Nr. 140)
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Nr. 113   Banal, Remigio – Der Falerner. 8 S. 1995.  5,50
Nr. 120   Hachenberger, Richard – eodor Heuss, Stationen beim Wein.

80 S. 1997.  8,00
Nr. 137   Schruft, Günter – Gartendirektor Johann Metzger (1789–1852)

und der Weinbau. 68 S. 2001.  4,50
Nr. 138   Schöffling, Harald – Pioniere der Klon-Züchtung bei Wein reben

in Deutschland (1876–2001). 108 S. 2001.  6,50
Nr. 140   Claus, Paul und Mitarbeiter – Persönlichkeiten der Weinkultur.

Kurzbiographien aus 16 Jahrhunderten. 2., erweiterte Auflage.
2002. Mit Ergänzungen 2005 und 2009.  20,00

Nr. 161   Schrenk, Christhard – eodor Heuss. Gedanken über einen
ungewöhnlichen Deutschen. 29 S. 2008.  4,00

Nr. 189   Lidy, Tanja; Suchy, Adolf – Weinbauwissenschaftler mit phar-
mazeutischen Wurzeln: Benedikt Kölges (1774–1850) und
Johann Philipp Bronner (1792–1864). 112 S. 2016.  7,50

Sonderheft 2
Prößler, Helmut – Geheimer Kommerzienrat Julius Wegeler, Präsident
des deutschen Weinbau-Vereins 1893–1905. 70 S. 1987.  3,50

Wein und Gesundheit
Nr. 17     Kliewe, Heinrich – Die Bedeutung des Weines für die Gesund-

heit. 12 S. 1967.  2,50
Nr. 66     Kreiskott, Horst – Der Wein, eine Arznei von der Antike bis zur
                Gegenwart. 47 S.  5,50

Schaumwein, Sekt, Champagner
Nr. 68     Arntz, Helmut – Champagnervorspiel I. 64 S. 1984.  5,50
Nr. 70     Arntz, Helmut – Champagnervorspiel II. 67 S. 1984.  5,50
Nr. 80     Arntz, Helmut – Frühgeschichte des deutschen Sektes I (Erster

Quellenteil). 69 S. 1987.  4,50
Nr. 82     Arntz, Helmut – Frühgeschichte des deutschen Sektes II (Erster

Firmenteil). 73 S. 1987.  4,50
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Nr. 84     Arntz, Helmut – Frühgeschichte des deutschen Sektes III (Ers-
ter Archivteil). 76 S. 1987.  4,50

Nr. 87     Arntz, Helmut – Frühgeschichte des deutschen Sektes IV
(Zweiter Quellenteil). 68 S. 1988.  4,50

Nr. 89     Arntz, Helmut – Frühgeschichte des deutschen Sektes V (Zwei-
ter Firmenteil). 68 S. 1988.  4,50

Nr. 91     Arntz, Helmut – Frühgeschichte des deutschen Sektes VI (Drit-
ter Quellenteil). 72 S. 1989.  4,50

Nr. 111  Arntz, Helmut – Die Geschichte der Sektkellerei Kloß & Foers-
ter 1856–1948/Rotkäppchen 1948–1994. 92 S. 1994.  10,00

Nr. 114   Arntz, Helmut – Von Sektmarken, Champagnefamilien und der
Trinkkultur. 89 S. 1995.  8,00

Nr. 119   Arntz, Helmut – Vom vin de Champagne mousseux zum Cham-
pagne A.O.C. 125 S. 1996.  10,00

Nr. 122   Hachenberger, Richard – Von den ersten moussierenden Wei-
nen in Württemberg. 48 S. 1997.  5,50

Arntz, Helmut – Deutsches Sektlexikon. 2., neu bearbeitete Auflage.
104 S. 1997.  6,50 

Weinbrand
Nr. 39     Arntz, Helmut – Weinbrand. 16 S. 1976.  2,50
Nr. 59     Arntz, Helmut – Nordhäuser Weinbrand. 28 S. 1981.  3,50
Nr. 75     Arntz, Helmut – Das Brennzeug. 132 S. 1985.  10,00
Nr. 94     Arntz, Helmut – Die Branntweinbesteuerung in Brandenburg-

Preußen bis zur Beseitigung der Régie (1787). 101 S. 1989.
 6,50

Nr. 96     Arntz, Helmut – Die preußische Branntweinsteuergesetz -
gebung 1787–1887. 98 S. 1990.  6,50

Nr. 104   Arntz, Helmut – Die Brenner vor der Obrigkeit. 84 S. 1992.
 8,00

Arntz, Helmut – Kognakbrenner. Der Geschichte vom Geist des Weines
anderer Teil. 360 S. 1990.  45,00
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Zur Geschichte unserer Gesellschaft
Nr. 56     Verzeichnis der Bibliothek der Gesellschaft für Geschichte des

Weines. 1980 (vergriffen)
Nr. 69     Fill, Karl/Claus, Paul – Fünfundzwanzig Jahre Gesellschaft für

Geschichte des Weines e. V. 56 S. 1984.  4,00
Nr. 145   Claus, Paul – Gesellschaft für Geschichte des Weines. Rückblick

1984–2003. 2004. 98 S.  6,00
Nr. 164   Fünfzig Jahre Gesellschaft für Geschichte des Weines e. V.

1959–2009. Eine Dokumentation. 68 S.  5,00

Sonstige emen
Nr. 1–3   Fachmitteilungen 1959.  2,50
Nr. 18     Emmerling, Ernst – Wein auf Münzen und Medaillen. 20 S.

1969.  2,50
Nr. 28     Hagenow, Gerd – Rebe und Ulme, Geschichte eines literari-

schen Bildes. 36 S. 1972.  2,50
Nr. 38     Hagenow, Gerd – Die Pergola, Ursprung und Entwicklung der

Weinlaube. 54 S. 1976.  2,50
Nr. 83     Ohl, Rudolf – Wein und Wehr. 90 S. 1987 (vergriffen)
Nr. 109   Gurr-Hirsch, Friedlinde/Hachenberger, Richard – Frauen und

Wein. 40 S. 1994.  5,00
Nr. 113   Biadene, Giovanni/Pruns, Herbert – Demetrio Zaccaria und

seine Biblioteca Internazionale „La Vigna“. 40 S. 1995.  5,50
Nr. 117   Pflacher, Moses – Predigt von der Weinthewre. Faksimiledruck

nach dem Original von 1589. 52 S. 1996.  5,50
Nr. 141   Walter, Hannes – Meissener Porzellan und Meißener Wein.

40 S. 2003.  8,50
Nr. 144   May, Degenhard – Vom Luxusgut zur Massenware. Zur Kultur-

geschichte der Weinflasche im 19. Jh. 128 S. 2003 (vergriffen)
Nr. 147   Graff-Höfgen, Gisela – Fuchs, Katz und Geißbock – Drei alte

Wegbegleiter im Weinbau. 64 S. 2004.  6,00
Nr. 149   Gutermuth, Paul-Georg – Der Wein und die Bibel. Freude ohne

Grenzen. 64 S. 2005.  5,50
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Nr. 151   Diehl, Wolfgang – Bacchuszug und Herbstschmüerel. Über
Herbstbräuche in der Pfalz und einigen Nachbarregionen. 95 S.
2005.  6,50

Nr. 155   Graff, Dieter – Die deutsche Weinwirtschaft nach dem Ersten
Weltkrieg bis 1930. 88 S. 2007.  6,50

Nr. 156   Graff-Höfgen, Gisela – Rechte und Bräuche in Weinberg und
Keller sowie manche Kuriosität. 68 S. 2007.  6,00

Nr. 157   Göttert, Rolf – Dr. Jauchios Ratgeber für Kellermeister. 115 S.
2007.  7,00

Nr. 171   Graff, Dieter – Die deutsche Weinwirtschaft in den 1930er Jah-
ren. 92 S. 2011.  7,50

Nr. 173   Nickenig, Rudolf – Deutsche Weinbaukongresse in der Ära
Blankenhorn und Buhl 1875–1893. 128 S. 2011.  7,50

Nr. 174   May, Degenhard – Flacon, Carafon, Bouteille. Zur Geschichte
der Weinflasche in Frankreich. 84 S. 2012.  10,00

Nr. 175   Rhein, Stefan – Martin Luther und der Wein. 44 S. 2012.  5,00
Nr. 176   Schruft, Günter – Die soziale Lage der Weinbergarbeiter im

Laufe der Jahrhunderte. 179 S. 2012.  10,00
Nr. 180   Bader, Ruth – Wein auf dem Konstanzer Konzil 1414–1418 –

Versorgung, Geschenk, Vorteilsnahme. 28 S. 2013.  5,00
Nr. 181   Nickenig, Rudolf – 100 Jahre Deutscher Weinbauverband e V.

39 S. 2013.  5,00
Nr. 182   Hellwig, Beate – Die Vielfalt der Trink- und Schenkgefäße im

Lauf der Jahrhunderte. 56 S. 2014.  7,00
Nr. 183   Woschek, Heinz-Gert – Weinliteratur im Wandel – Geschichte

und Autoren, Inhalt und Wirkung. 124 S. 2014.  10,00
Sonderheft 1
ielen, Johann – Zur Geschichte des deutschen Wein etiketts. 48 S.
1975.  5,50
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Schriften zur Weingeschichte
in der Reihenfolge ihres Erscheinens

Nr. 1–3   Fachmitteilungen 1959. € 2,50

Nr. 4        Schanderl, Hugo – Die historische Entwicklung der Gärungswissenschaft.
8 S. 1960. € 2,50

Nr. 5        Schneider, Carl – Zur Bedeutung des Weines in der Antike. 8 S. 1961. € 2,50

Nr. 6        Christoffel, Karl – Der antike Weingott und das Mysterium des Weines. 11 S.
1961. € 2,50

Nr. 7        Arntz, Helmut – Festrede für Dr. Dr. Karl Christoffel und Rudi vom Endt. 10 S.
1961. € 2,50

Nr. 8        Graf Adelmann, Raban – Die Geschichte des württembergischen Weinbaus.
15 S. 1962. € 2,50

Nr. 9        Zimmermann, Eduard – Wein als Erlebnis. 8 S. 1962. € 2,50

Nr. 10     Rausch, Jakob – Die Geschichte des Weinbaus an der Ahr. 11 S. 1963. € 2,50

Nr. 11      Breider, Hans – Der fränkische Weinbau in der Landschaft. 15 S. 1964. € 2,50

Nr. 12      Arntz, Helmut – Der Wein und die Massengesellschaft. 12 S. 1964. € 2,50

Nr. 13      Arntz, Helmut – Aus der Geschichte des deutschen Weinhandels. 24 S. 1964.
€ 2,50

Nr. 14      Endriss, Gerhard – Der badische Weinbau in historisch-geo graphischer
Betrachtung. 27 S. 1965. € 2,50

Nr. 15      Zimmermann, Eduard – Wein und Verbraucher. 8 S. 1966. € 2,50

Nr. 16      Arntz, Helmut – Wein im sprachlichen Wettbewerb. 20 S. 1966. € 2,50

Nr. 17      Kliewe, Heinrich – Die Bedeutung des Weines für die Gesundheit. 12 S. 1967.
€ 2,50

Nr. 18      Emmerling, Ernst – Wein auf Münzen und Medaillen. 20 S. 1969. € 2,50

Nr. 19      Koch, Hans-Jörg – Rheinhessen/Weinhessen. Skizzen aus 2000 Jahren. 8 S.
1969. € 2,50

Nr. 20     Kalinke, Helmut – Der Rheingau, Weinkulturzentrum gestern, heute und
morgen. 1969. 52 S. € 2,50

Nr. 21      Koch, Hans-Jörg – Weintrinker und Weingesetz. 31 S. 1970. € 2,50

Nr. 22      Staab, Josef – Beiträge zur Geschichte des Rheingauer Weinbaus. 39 S. 1970.
€ 2,50

Nr. 23      Spahr, Gebhard – Wein und Weinbau im Bodenseeraum. 36 S. 1970. € 2,50

Nr. 24     Staab, Josef – 500 Jahre Rheingauer Klebrot = Spätburgunder. 13 S. 1971.
€ 2,50
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Nr. 25      Christoffel, Karl – Der Moselwein in Geschichte und Dichtung. 24 S. 1971.
€ 2,50

Nr. 26     Arntz, Helmut – Natur- und Kulturnamen der Weinlagen des Rheingaus.
44 S. 1972. € 5,00

Nr. 27      Franz, Herbert – Zur Kulturgeschichte des Weinbaus in der Wachau. 24 S.
1972. € 2,50

Nr. 28     Hagenow, Gerd – Rebe und Ulme, Geschichte eines literarischen Bildes. 36 S.
1972. € 2,50

Nr. 29     Eichhorn, Ernst – Geschichte und Bedeutung des Weinbaues an der hessi-
schen Bergstraße. 12 S. 1972. € 2,50

Nr. 30     Schaefer, Albert – Die alte Rheingauer Freiheit. 22 S. 1973. € 2,50

Nr. 31      Becker, Werner – Möglichkeiten und Hindernisse einer Harmonisierung der
Weingesetzgebung im Gemeinsamen Markt. 22 S. 1973. € 2,50

Nr. 32      Struck, Wolf-Heino – 1000 Jahre Weinbau in Wiesbaden-Schierstein. Zur
Geschichte der Weinkultur in urbanisierter Zone am Rande des Rheingaus.
43 S. 1973. € 2,50

Nr. 33      Baumann, Reinhold – Zwölf Jahrhunderte Weinbau und Weinhandel in
Württemberg. 17 S. 1974. € 2,50

Nr. 34     Bächtold, Kurt – Aus der Geschichte des Weinbaus in der Ostschweiz. 17 S.
1974. € 2,50

Nr. 35      Preuschen, Gerhardt – Arbeitsverfahren und Geräte im Weinbau. 48 S. 1974.
€ 2,50

Nr. 36      Karlen, Léo – Der Wein im Wallis. 16 S. 1974. € 2,50

Nr. 37      Christoffel, Karl – Die alten Lagennamen der Moselweinberge. 14 S. 1976.
€ 2,50

Nr. 38      Hagenow, Gerd – Die Pergola, Ursprung und Entwicklung der Weinlaube.
54 S. 1976. € 2,50

Nr. 39      Arntz, Helmut – Weinbrand. 16 S. 1976. € 2,50

Nr. 40     Götz, Bruno – Die Geschichte des Weinbaues von Freiburg. 24 S. 1976. € 2,50 

Nr. 41      Gerges, Martin – Aus der Geschichte des Luxemburger Weinbaus. 23 S. 1977.
€ 2,50

Nr. 42     Staab, Josef – Qualität im Wandel der Zeiten. 11 S. 1977. € 2,50

Nr. 43     Goor, Asaph – Geschichte des Weines im Heiligen Land. 22 S. 1977. € 2,50

Nr. 44     Fill, Karl – Dichter schmecken Wein. 25 S. 1977. € 2,50

Nr. 45     Arntz, Helmut – Federweißer. 20 S. 1977. € 2,50

Nr. 46     Hagenow, Gerd – Das Keltern. 64 S. 1978. € 2,50

Nr. 47     Pieroth, Kuno – Die Zukunft des deutschen Weinmarktes. 4 S. 1979. € 2,50
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Nr. 48     Fill, Karl/Paul, Albert – Die Namen der deutschen Weinlagen. Namen und
Herkunft der in Deutschland angebauten Rebsorten. 44 S. 1979. € 2,50

Nr. 49     Prößler, Helmut – Das Weinbaugebiet Mittelrhein in Geschichte und Gegen-
wart. 120 S. 1979. € 2,50

Nr. 50     Schumann, Fritz – Der Weinbaufachmann Johann Philipp Bronner und seine
Zeit. 43 S. 1979. € 5,50

Nr. 51      Baer, Otto – Werden, Wachsen und Wirken der württembergischen Wein-
gärtnergenossenschaften. 80 S. 1979. € 6,50

Nr. 52      Labonte, Christian Josef – Rheingauer Wein- und Geschichtschronik von
1626 bis 1848. 105 S. 1979. € 6,50

Nr. 53      Heine, Peter – Wein im islamischen Mittelalter. 32 S. 1980. €6,50

Nr. 54     Breider, Hans – Sebastian Englerth. 40 S. 1980. € 4,50

Nr. 55      Ossendorf, Karlheinz – 6000 Jahre Weinbau in Ägypten. 56 S. 1980. € 5,50

Nr. 56     Verzeichnis der Bibliothek der Gesellschaft für Geschichte des Weines. 1980.
(vergriffen)

Nr. 57      Monz, Heinz /Arntz, Helmut – Ludwig Gall. Vom Chaptalisieren. 32 S. 1981.
€4,00

Nr. 58     Claus, Paul – Arsen zur Schädlingsbekämpfung im Weinbau 1904–1942. 39 S.
1981. € 4,50

Nr. 59     Arntz, Helmut – Nordhäuser Weinbrand. 28 S. 1981. € 3,50

Nr. 60     Busch, Jörg W. – Der Eberbacher „Cabinetkeller“ 1730–1803. 47 S. 1981. € 5,50

Nr. 61      Hoffmann, Kurt M. – Der Gutedel und die Burgunder. 67 S. 1982. € 6,00

Nr. 62     Ossendorf, Karlheinz – Schröter, Weinlader, Weinrufer. 80 S. 1982. € 6,50

Nr. 63      Hoffmann, Kurt M. – Traminer und Muskateller und ihre Weine. 32 S. 1982.
€ 4,50

Nr. 64     Christoffel, Karl – Bacchus, der Freund des Eros. 31 S. 1983. € 4,50

Nr. 65     Bernuth, Jörg – Der Thüringer Weinbau. 40 S. 1983. € 5,50

Nr. 66     Kreiskott, Horst – Der Wein, eine Arznei von der Antike bis zur Gegenwart.
47 S. € 5,50

Nr. 67      Böll, Karl-Peter – Die Entwicklung der Ahr zum Rotwein anbaugebiet. 10 S.
1983. € 5,50

Nr. 68     Arntz, Helmut – Champagnervorspiel I. 64 S. 1984. € 5,50

Nr. 69     Fill, Karl/Claus, Paul – Fünfundzwanzig Jahre Gesellschaft für Geschichte des
Weines e. V. 56 S. 1984. € 4,00

Nr. 70     Arntz, Helmut – Champagnervorspiel II. 67 S. 1984. € 5,50

Nr. 71      Busch, Jörg W. – Die Anfänge des herzoglich nassauischen Cabinetkellers
und der Versuch einer Flaschenvermarktung seiner Weine. 48 S. 1984. € 4,50

Nr. 72      Bernuth, Jörg – Der Weinbau an der Elbe. 48 S. 1984. € 5,50
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Nr. 73      Schenk, Walter/Hoffmann, Kurt M. – Zur Familie der Burgunder/1100 Jahre
Blauer Spätburgunder in Bodman am Bodensee. 40 S. 1985. € 4,50

Nr. 74      Claus, Paul – Der Schutz der Reben vor Schädlingen und Krankheiten. 85 S.
1985. € 10,00

Nr. 75      Arntz, Helmut – Das Brennzeug. 132 S. 1985. € 10,00

Nr. 76     Ossendorf, Karlheinz – Schutzpatrone der Winzer. 84 S. 1986.  € 5,50

Nr. 77      Busch, Jörg W. – Der Rheingauer Weinbau und Handel 1690 bis 1750 am Bei-
spiel der Kellerei Schloß Vollrads. 64 S. 1986. € 5,50

Nr. 78     Schellenberg, Kurt/Kreiskott, Horst/Schumann, Fritz/Linsenmaier, Otto –
Justinus Kerner. 63 S. 1986. € 5,50

Nr. 79     Troost, Gerhard – Zur Geschichte der Weinfiltration. 48 S. 1986. € 4,00

Nr. 80     Arntz, Helmut – Frühgeschichte des deutschen Sektes I (Erster Quellenteil).
69 S. 1987. € 4,50

Nr. 81      Staab, Josef – Die Zisterzienser und der Wein am Beispiel des Klosters Eber-
bach. 20 S. 1987. € 2,75

Nr. 82     Arntz, Helmut – Frühgeschichte des deutschen Sektes II (Erster Firmenteil).
73 S. 1987. € 4,50

Nr. 83      Ohl, Rudolf – Wein und Wehr. 90 S. 1987. (vergriffen)

Nr. 84     Arntz, Helmut – Frühgeschichte des deutschen Sektes III (Erster Archivteil).
76 S. 1987. € 4,50

Nr. 85     Bernuth, Jörg – Der Jenaer Weinbau. 64 S. 1988. € 5,50

Nr. 86     Gracher, Rosemarie – Wein zur Speise, Wein in der Speise. 24 S. 1988. € 2,75

Nr. 87     Arntz, Helmut – Frühgeschichte des deutschen Sektes IV (Zweiter Quellen-
teil). 68 S. 1988. € 4,50

Nr. 88     Graff-Höfgen, Gisela – Traubenmotive auf Gebrauchstextilien. 80 S. 1988.
€ 6,00

Nr. 89     Arntz, Helmut – Frühgeschichte des deutschen Sektes V (Zweiter Firmenteil).
68 S. 1988. € 4,50

Nr. 90     Claus, Paul – Weinmuseen im deutschsprachigen Raum. 35 S. 1989. € 2,75

Nr. 91      Arntz, Helmut – Frühgeschichte des deutschen Sektes VI (Dritter Quellen-
teil). 72 S. 1989. € 4,50

Nr. 92     Linsenmaier, Otto – Der Trollinger und seine Verwandten. 113 S. 1989. € 8,00

Nr. 93      Ansprachen und Vorträge anlässlich der Gebietsveranstaltung Südtirol am
17. und 18. Juni 1988 in Bozen und San Michele a/A. 55 S. 1989. € 3,50

Nr. 94     Arntz, Helmut – Die Branntweinbesteuerung in Brandenburg-Preußen bis
zur Beseitigung der Régie (1787). 101 S. 1989. € 6,50

Nr. 95     Pruns, Herbert/Staab, Josef – Brot und Wein. 1990. 44 S. € 3,50
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Nr. 96     Arntz, Helmut – Die preußische Branntweinsteuergesetz gebung 1787–1887.
98 S. 1990. € 6,50

Nr. 97      Troost, Gerhard – Die Keltern. Zur Geschichte der Keltertechnik. 136 S. 1990. €
8,00

Nr. 98     Jenemann, Hans R. – Zur Geschichte der Dichtebestimmung von Flüssigkei-
ten, insbesondere des Traubenmostes in Oechslegraden. 48 S. 1990. € 4,00

Nr. 99     Staab, Josef – Der Riesling, Geschichte einer Rebsorte. 14 S. 1991. € 8,00

Nr. 99     Blomberg, Georg Frhr. von – Wein auf Briefmarken. 18 S. 1991. € 8,00

Nr. 100  Claus, Paul und Mitarbeiter – Persönlichkeiten der Weinkultur deutscher
Sprache und Herkunft. Kurzbiographien aus 16 Jahrhunderten. 1991 (vergrif-
fen, s. Nr. 140)

Nr. 101   Seeliger, Hans Reinhard – Wein, Mönch und Etikett. 80 S. 1991. € 10,00

Nr. 102   Berger, Michael – Weinhandel und Weinrecht im alten Rom. 11 S. 1992. € 2,75

Nr. 103   Eschnauer, Heinz R. – Zur Reinheit des Weines seit 2000 Jahren. Vinum et
Plumbum. 71 S. 1992. € 6,50

Nr. 104   Arntz, Helmut – Die Brenner vor der Obrigkeit. 84 S. 1992. € 8,00

Nr. 105   Mathy, Helmut – Weinkultur in Mainz seit dem Mittelalter. 28 S. 1993. € 3,50

Nr. 106   Rozumek-Fechtig, Ottraud – Die Grafen von Katzenelnbogen. Weinbau und
Weinverzehr im 14. und 15. Jahrhundert. 59 S. 1993. € 8,00

Nr. 107   Pauly, Ferdinand – Die Bedeutung der Klöster und Stifte für die Entwicklung
des Weinbaus am Mittelrhein. 36 S. 1993. € 4,00

Nr. 108   Acker, Hans – Weinland Siebenbürgen. Achthundert Jahre Weinbau im Kar-
patenbogen. 132 S. 1993. € 17,00

Nr. 109   Gurr-Hirsch, Friedlinde/Hachenberger, Richard – Frauen und Wein. 40 S.
1994. € 5,00

Nr. 110   May, Hartmut – Weinstadt Dillenburg. 40 S. 1994. € 6,00

Nr. 111    Arntz, Helmut – Die Geschichte der Sektkellerei Kloß & Foerster
1856–1948/Rotkäppchen 1948–1994. 92 S. 1994. € 10,00

Nr. 112    Eschnauer, Heinz R. – Feuerwein am Rhein. 20 S. 1995. € 3,50

Nr. 113    Biadene, Giovanni/Pruns, Herbert – Demetrio Zaccaria und seine Biblioteca
Internazionale „La Vigna“. 40 S. 1995. € 5,50

Nr. 114   Arntz, Helmut – Von Sektmarken, Champagnefamilien und der Trinkkultur.
89 S. 1995. € 8,00

Nr. 115    Gilles, Karl-Josef/König, Margarethe/Schumann, Fritz/Martin-Kilcher, Stefa-
nie und Hanel, Norbert – Neuere Forschungen zum römischen Weinbau an
Mosel und Rhein. 109 S. 1995. € 9,00

Nr. 116   Ossendorf, Karlheinz – „Sancta Colonia“ als Weinhaus der Hanse. Teil 1:
Reben intra muros und außerhalb der Stadt. 107 S. 1996. € 10,00
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Nr. 117    Pflacher, Moses – Predigt von der Weinthewre. Faksimiledruck nach dem
Original von 1589. 52 S. 1996. € 5,50

Nr. 118   Ossendorf, Karlheinz – „Sancta Colonia“ als Weinhaus der Hanse. Teil 2: Köln
als Zentrum des Weinhandels im Mittel alter. 138 S. 1996. € 10,00

Nr. 119   Arntz, Helmut – Vom vin de Champagne mousseux zum Champagne A.O.C.
125 S. 1996. € 10,00

Nr. 120   Hachenberger, Richard – Theodor Heuss, Stationen beim Wein. 80 S. 1997.
€ 8,00

Nr. 121    Vorster, Karl A. v. – Der Rheingauer Weinbau … (Faksimiledruck nach dem
Original von 1765). 408 S. 1997. € 17,00

Nr. 122   Hachenberger, Richard – Von den ersten moussierenden Weinen in Würt-
temberg. 48 S. 1997. € 5,50

Nr. 123    Koch, Hans-Jörg – Der Weinlagename als Herkunftsangabe und Qualitäts-
hinweis. Rechtsgeschichte, aktuelle Regelungen, Reformvorschläge. 36 S.
1998. € 3,50

Nr. 124   Brucker, Philipp/Hachenberger, Richard/Trogus, Heinz – In der Ortenau. 32 S.
1998. € 3,50

Nr. 125   Ulrich, Gerd – Archivalien zur Geschichte des sächsischen Weinbaus
1887–1997 unter besonderer Berücksichtigung des Reblausbefalls 1887. 55 S.
1998. € 6,50

Nr. 126   Horn, Günter – Und er trinke den Wein … Festliche Weinprobe auf den Spu-
ren Hildegards von Bingen. 48 S. 1998. € 5,50

Nr. 127    Metzger, Otto – Zum Weinbau im mittleren Taubertal. 39 S. 1998. € 4,50

Nr. 128   Göttert, Rolf – Aus der Geschichte des Rüdesheimer Weinhandels. 32 S. 1999.
€ 4,00

Nr. 129   Ambrosi, Hans/Grünewald, Hildemarie/Graf von Dürckheim, Max – Deut-
sche im Kapweinbau 1652–1999. 93 S. 1999. € 9,00

Nr. 130   Gilles, Karl-Josef – Der Weinlagename „Zeller Schwarze Katz“. 64 S. 1999.
€ 6,50

Nr. 131    Koch, Hans-Jörg – Der Wein und die Macher. Weinkultur zwischen Purismus
und Fabrikation. 76 S. 1999. € 6,50

Nr. 132    Peukert, Jörg – Der Freyburger Weinbau vom 16. bis zum 18. Jahrhundert.
84 S. 1999. € 6,50

Nr. 133    Arntz, Helmut – Urkataster und Gewannen. 192 S. 2000. € 17,00

Nr. 134   Graff-Höfgen, Gisela – Die Kundschafter des Weines. Das Traubenträger -
motiv vom Alten Testament bis heute. 48 S. 2000. € 6,00

Nr. 135    Wagner, Frank – Der Weinhaushalt der Landsburg im 15. Jahrhundert. 68 S.
2000. € 5,50
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Nr. 136   Koch, Hans-Jörg – Wein und Qualität. Markt, Verbraucher erwartung, Wein-
recht, Weinbaupolitik. 25 S. 2001. € 3,50

Nr. 137    Schruft, Günter – Gartendirektor Johann Metzger (1789–1852) und der Wein-
bau. 68 S. 2001. € 4,50

Nr. 138   Schöffling, Harald – Pioniere der Klon-Züchtung bei Wein reben in Deutsch-
land (1876–2001). 108 S. 2001. € 6,50

Nr. 139   Ulrich, Gerd – Studie zur Entwicklung der Rebsorten und ihrer Bezeichnun-
gen im Weinbau Sachsens. 43 S. 2002. € 4,50

Nr. 140   Claus, Paul und Mitarbeiter – Persönlichkeiten der Weinkultur. Kurzbiogra-
phien aus 16 Jahrhunderten. 2., erweiterte Auflage. 2002. Mit Ergänzungen
2005 und 2009. € 20,00

Nr. 141   Walter, Hannes – Meissener Porzellan und Meißener Wein. 40 S. 2003. € 8,50

Nr. 142   Wagner, Frank – Eltville, die Weinburg des Kurstaates Mainz. 56 S. 2003.
€ 5,00

Nr. 143   Wagner, Andreas – Wandlungen sächsischer Weinbaupolitik im 19. und 20.
Jahrhundert. 32 S. 2003. € 4,00

Nr. 144   May, Degenhard – Vom Luxusgut zur Massenware. Zur Kulturgeschichte der
Weinflasche im 19. Jh. 128 S. 2003. (vergriffen)

Nr. 145   Claus, Paul – Gesellschaft für Geschichte des Weines. Rückblick 1984–2003.
2004. 98 S. € 6,00

Nr. 146   Herborn, Wolfgang – Der Weinbau an der Ahr im frühen und hohen Mittelal-
ter. 75 S. 2004. € 6,00

Nr. 147   Graff-Höfgen, Gisela – Fuchs, Katz und Geißbock – Drei alte Wegbegleiter im
Weinbau. 64 S. 2004. € 6,00

Nr. 148   Schmitt, Friedrich – Geschichte des Weinbaus an der Nahe. 48 S. 2004. € 5,00

Nr. 149   Gutermuth, Paul-Georg – Der Wein und die Bibel. Freude ohne Grenzen.
64 S. 2005. € 5,50

Nr. 150   Schnurrer, Ludwig – Weinbau und Weinkonsum im Spital der Reichsstadt
Rothenburg ob der Tauber im späten Mittelalter. 57 S. 2005. € 5,00

Nr. 151    Diehl, Wolfgang – Bacchuszug und Herbstschmüerel. Über Herbstbräuche
in der Pfalz und einigen Nachbarregionen. 95 S. 2005. € 6,50

Nr. 152   Prüfer, Lutz H. – Potsdam und der Wein. 60 S. 2006. € 7,00

Nr. 153    Kloft, Hans – Bremen und der Wein. Geschichte, Wirtschaft und Poesie. 28 S.
2006. € 4,50

Nr. 154   Frieden, Karl-Heinz – Entwicklung des Weinbaus an der Ober mosel. 28 S.
2006. € 4,50

Nr. 155   Graff, Dieter – Die deutsche Weinwirtschaft nach dem Ersten Weltkrieg bis
1930. 88 S. 2007. € 6,50
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Nr. 156   Graff-Höfgen, Gisela – Rechte und Bräuche in Weinberg und Keller sowie
manche Kuriosität. 68 S. 2007. € 6,00

Nr. 157    Göttert, Rolf – Dr. Jauchios Ratgeber für Kellermeister. 115 S. 2007. € 7,00

Nr. 158   Graff-Höfgen, Gisela – Vom Ruländer zum Grauburgunder. Der Wein der
Grauen Mönche. 48 S. 2007. € 5,00

Nr. 159   Ulrich, Gerd – Die Sächsische Weinbaugesellschaft. Eine Studie zur
Geschichte und Wirkung der Gesellschaft in Sachsen und Deutschland. 83 S.
2008. € 7,00

Nr. 160   Schruft, Günter – 100 Jahre Naturweinerzeuger und Prädikatsweingüter
(VDP) in Baden 1907–2007. 47 S. 2008. € 5,50

Nr. 161   Schrenk, Christhard – Theodor Heuss. Gedanken über einen ungewöhn -
lichen Deutschen. 29 S. 2008. € 4,00

Nr. 162   Häußler, Theodor – Der Baierwein einst und heute./Krämer-Neubert,
Sabine – Expertendialekt. Zum Fachwortschatz der Winzer in Unterfranken.
51 S. 2008. € 6,00

Nr. 163   Quarthal, Franz – Der Weinbau am oberen Neckar. 24 S. 2009. € 4,00

Nr. 164   Fünfzig Jahre Gesellschaft für Geschichte des Weines e. V. 1959–2009. Eine
Dokumentation. 68 S. € 5,00

Nr. 165   Schruft, Günter – Markgräfler Winzer. Die ersten Mitarbeiter von Dr. Adolph
Blankenhorn am Oenologischen Institut Karlsruhe. 88 S. 2009. € 7,50

Nr. 166   Hepp, Rowald – Weinrechnungen im Laufe der Zeit. Buchhaltung und Rech-
nungslegung des Weingutes Schloss Vollrads. 28 S. 2010. € 5,00

Nr. 167   Schmitt, Roland – Zur Geschichte des Weinbaus im Bliesgau und an der obe-
ren Saar (Saar-Blies-Winkel). 32 S. 2010. € 4,50

Nr. 168    Jung, Patrick und König, Margarethe – Zur Frage des römischen Weinbaus in
Rheinhessen. 80 S. 2010. € 7,00

Nr. 169   Adams, Karl – Der Herrenhof in Neustadt-Mußbach an der Weinstraße.
Fronhof, Johannitergut, Kulturzentrum, ältestes Weingut der Pfalz. 64 S.
2010. € 5,50

Nr. 170   Krätzner, Claus – Zur Geschichte des Weinbaus in der Mark Brandenburg
unter besonderer Berücksichtigung der Neumark. 47 S. 2011. € 4,00

Nr. 171    Graff, Dieter – Die deutsche Weinwirtschaft in den 1930er Jahren. 92 S. 2011.
€ 7,50

Nr. 172    Töpfer, Reinhard / Maul, Erika / Eibach, Rudolf – Geschichte und Entwicklung
der Rebenzüchtung auf dem Geilweilerhof. 24 S. 2011. € 4,00

Nr. 173    Nickenig, Rudolf – Deutsche Weinbaukongresse in der Ära Blankenhorn und
Buhl 1875–1893. 128 S. 2011. € 7,50

Nr. 174   May, Degenhard – Flacon, Carafon, Bouteille. Zur Geschichte der Weinfla-
sche in Frankreich. 84 S. 2012. € 10,00
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Nr. 175    Rhein, Stefan – Martin Luther und der Wein. 44 S. 2012. € 5,00

Nr. 176   Schruft, Günter – Die soziale Lage der Weinbergarbeiter im Laufe der Jahr-
hunderte. 179 S. 2012. € 10,00

Nr. 177    Koch, Hans-Jörg – Der normierte Weingeschmack. Ästhetik und Kultur.
Gesetzliche Regelungen. Die amtliche Prüfung. Weinrechtspolitik. 24 S. 2012.
€ 3,50

Nr. 178   Lehmann, Harald und Seidensticker, Peter – Der vollen Brüder Orden. Hiero-
nymus Bocks Weintraktat (um 1540). Eine Weinsatire aus dem 16. Jahrhun-
dert. 70 S. 2013. € 8,00 

Nr. 179   Sommerfeld, Hubertus – Der Weinbau im Mansfelder Land. 48 S. 2013. € 5,00

Nr. 180   Bader, Ruth – Wein auf dem Konstanzer Konzil 1414–1418 – Versorgung,
Geschenk, Vorteilsnahme. 28 S. 2013. € 5,00

Nr. 181   Nickenig, Rudolf – 100 Jahre Deutscher Weinbauverband e V. 39 S. 2013.
€ 5,00

Nr. 182   Hellwig, Beate – Die Vielfalt der Trink- und Schenkgefäße im Lauf der Jahr-
hunderte. 56 S. 2014. € 7,00

Nr. 183   Woschek, Heinz-Gert – Weinliteratur im Wandel – Geschichte und Autoren,
Inhalt und Wirkung. 124 S. 2014. € 10,00

Nr. 184   Jakob, Ludwig – Entwicklungen in der Önologie vom Altertum bis zur Neu-
zeit. 70 S. 2014. € 6,50

Nr. 185   Seeliger, Hans Reinhard – Wein und Weinbau der Abtei Ebrach im Steiger-
wald und die Frage der Herkunft des Silvaners in Franken. 

                  Seeliger, Hans Reinhard – Stiftung und Wein – Historische Skizzen zum
Leben in Klöstern, Stiften und Hospitälern. 56 S. 2014. € 7,00

Nr. 186   Schruft, Günter – Die Geschichte der Veredelung des Weinbaus auf Vulkan-
böden im Kaiserstuhl/Baden. 151 S. 2015. € 11,00

Nr. 187   Hungerbühler, Plazidus; Maran, Ivo; Morandell, Stefan – Der Weinbau im
Etschlande von Augustin Nagele, Propst zu Gries (1753–1815). 187 S. 2015.
€ 10,00

Nr. 188   Maran, Ivo; Morandell, Stefan – Vernatscher, Traminer, Kalterersee Wein.
Neues aus Südtirols Weingeschichte. 83 S. 2015. € 7,00

Nr. 189   Lidy, Tanja; Suchy, Adolf – Weinbauwissenschaftler mit pharmazeutischen
Wurzeln: Benedikt Kölges (1774–1850) und Johann Philipp Bronner
(1792–1864). 112 S. 2016. € 7,50

Nr. 190   Wagner, Andreas – Weinbau in Rheinhessen. Beiträge des Kulturseminars
der Weinbruderschaft Rheinhessen zu St. Katharinen am 14. November
2015. 115 S. 2016. € 6,50

Nr. 191   Bamberger, Udo; Fuchß, Peter; Kissinger, Hans-Günther; Adams, Karl; Hoos,
Günter – Geschichte der Domäne Mainz und der Staatsweingüter im süd -
lichen Rheinland-Pfalz. 160 S. 2016. € 11,00
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Weitere Publikationen
Arntz, Helmut – Deutsches Sektlexikon. 2., neu bearbeitete Auflage. 104 S. 1997. € 6,50 

Arntz, Helmut – Kognakbrenner. Der Geschichte vom Geist des Weines anderer Teil.
360 S. 1990. € 45,00

Sonderheft 1
Thielen, Johann – Zur Geschichte des deutschen Wein etiketts. 48 S. 1975. € 5,50

Sonderheft 2
Prößler, Helmut – Geheimer Kommerzienrat Julius Wegeler, Präsident des deut-
schen Weinbau-Vereins 1893–1905. 70 S. 1987. € 3,50

Sonderheft 3
Prößler, Helmut – Bernkasteler Doctor, der „kurfürst liche“ Weinberg. 68 S. 1990. € 3,50

Sonderheft 4
Preuschen, Gerhardt – Zur Entwicklung der Bodenpflege um den Rebstock. 32 S. 1994.
€ 5,50

Bestellungen von Schriften an

Herrn Dr. Wolfgang omann
Salierstraße 31
55218 Ingelheim
Tel. + Fax: 06132 40214
E-Mail: o-w-b@gmx.de

oder über unser Bestellformular auf unserer Website 
              www.geschichte-des-weines.de

Jährlich kommen drei Hefte hinzu, die an ordentliche Mitglieder kosten-
los abgegeben werden. Die hier im Schriftenverzeichnis genannten
Preise gelten ausschließlich für ordentliche Mitglieder der Gesellschaft.
Nichtmitglieder zahlen einen Aufschlag von 40% auf diese Preise. Bitte
prüfen Sie daher, ob Sie vielleicht nicht doch lieber Mitglied bei uns wer-
den. Dann sind nämlich alle künftigen Schriften  kostenfrei im Mitglieds-
beitrag enthalten.
Zahlungen netto Kasse nur an das auf der Rechnung angegebene  Konto
der Gesellschaft für Geschichte des Weines e.V.

November 2016
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Hierdurch erkläre ich meinen Beitritt zur Gesellschaft für Geschichte des Weines e. V.

Ort und Datum Unterschrift

Name

Titel und Beruf

PLZ/Wohnort

Straße

Telefon/E-Mail-Adresse

Geburtsdatum

Vorname

G
en

au
e 

A
ns

ch
ri

ft
(b

it
te

 B
lo

ck
sc

hr
if

t)

✂
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